

# 蔡邀台商聚會慘遇冷場

## 多人缺席：兩岸晦暗 要具體作為不是吃喝

香港文匯報訊 綜合《聯合報》及中央社報道，昨日上午蔡英文出席台商春節聯誼會，但包括現任台企聯總會會長王屏生在內的多名人士缺席。漳州市台商會長廖萬隆表示，蔡英文上台後對兩岸事務態度晦暗不明，「我們需要看到具體的作為，而不是一場吃吃喝喝的聚會。」

蔡英文在會上表示，上任迄今，已與大家有3次會面，今年開始，將提振經濟列為最重要任務。她還稱，理解台商最關心兩岸關係的發展，未來她將請陸委會、「經濟部」、海基會和相關專家們進行更深入的研究規劃，加強保障台商投資權益，並積極協助台商轉型升級乃至回台投資。

### 台企聯總會會長缺席引熱議

報道稱，多位指標性地區會長並未出席聯誼會。台企聯總會會長王屏生也早在一個月前就表示另有安排。至於台企聯榮譽會長張漢文原本預計出席，上午也缺席。過去台商聯誼活動，鮮有現任會長不出席，因此王屏生的缺席，也引發各界議論。

對此，海基會董事長田弘茂表示，現場有500位台商與企業人士與會，人數不比往年少。他說，有些人事先已解釋不能出席的個人原因，「不要完全解釋是政治作用，也有個人因素」。

有媒體問及台商對兩岸情勢的擔憂，田弘茂說，兩岸狀況「不是新議題」，但他個人對兩岸關係的改善，仍「存在相對的樂觀態度」，各界的關心他都有注意到，一定會在這種情況下提供必要協助。

廖萬隆稱，廣大台商期待在「九二共識」基礎下，兩岸和平發展，但蔡英文上台後對兩岸事務態度晦暗不明，給台商帶來莫大困難，「這場餐會倒讓我們感受到相當諷刺」。

台企聯榮譽會長郭山輝聯誼會後接受採訪時表示，蔡英文在餐會席間透露，下半年可能會是提出新政策宣示的較好時機，但具體內容並未表達。



蔡英文舉杯向台商敬酒。 中央社

郭山輝：離兩岸破冰仍有距離

但他分析，按照目前兩岸面對「一個中國」、「九二共識」的前提無法進一步突破，政策面恐仍無法突破兩岸障礙，兩岸僵局會繼續持續，未來這一兩年仍有挑戰空間，離兩岸破冰仍有距離。

針對台商這次出席聯誼的狀況，他表示，台商期盼兩岸關係能有所發展，這次回台數量與以往比有所減少，主要原因是大家仍對未來兩岸關係如何推進有疑慮。

但他否認台商參加人數減少是因為政治壓力，「回台過年是一年一度的盛會，台商都很想回來。」

# 台26師生赴武漢 開展過年冬令營

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，來自台灣苗栗縣泰安鄉士林小學師生一行26人，在劉美蘭鄉長帶領下來到武漢市漢陽區西大街小學，共同開展為期5天的「兩岸一家緣·歡喜過大年」冬令營活動。

在「同上一堂課」環節，兩地學生共同學習宋代王安石詩作《元日》，體會什麼是年，怎麼過年以及過年的習俗；「同吃一桌年飯」環節中，兩地青少年一起學包餃子，一起拉歌，泰安鄉孩子們表演的泰雅族傳統舞蹈《老鷹之舞》、《奮起吧Tayan》，贏得掌聲陣陣，年飯也在「我們都是一家人」的歌聲中推向了高潮。

台灣苗栗縣泰安鄉鄉長劉美蘭說，「這幾年，泰安鄉和漢陽交流交往從未間斷，不僅學校之間簽訂了友好交流協議，漢陽社區與泰安鄉村裡也建立起聯繫。本次冬令營台灣孩子們通過住進了漢陽孩子的家，短暫的相互交流已讓彼此感到我們就是一家人。」

出席當天冬令營活動的中共武漢市漢陽區委書記徐洪蘭表示，漢陽的知音情懷為兩岸交流搭建了廣闊平台。本次邀請泰安鄉小朋友走進漢陽學生家裡，旨在讓他們增加了了解、增進友誼，體驗彼此的「中國年味」。

# 韓式餐廳現蒼蠅 衛生部門勒令改善

香港文匯報訊 據中央社報道，有媒體報道台中某間知名韓式料理店餐廳有蒼蠅一事，市府衛生局指出，昨日即前往稽查，已當場開立限期改善通知書，要求業者務必改正，屆期未改善處6萬元(新台幣，下同)以上、2億元以下罰鍰。

衛生局食藥科指出，有民眾投訴媒體報道，台中一間主打九龍清蒸海鮮知名韓式料理店餐廳有蒼蠅，連海鮮也不新鮮。衛生局主動稽查餐飲作業環境區，發現廚房天花板部分破洞、垃圾桶未加蓋、工作人員未穿著工作衣帽，且從膳人員健康檢查未完善等，不符合「食品良好衛生規範準則」規定，已當場開立限期改善通知書，要求業者改正。

# 感情生變釀悲劇 狠父斬3孩自殺



北投3死慘劇，警方說明案情。 中央社

香港文匯報訊 據中央社報道，台北市北投區中央北路4段一處民宅昨日下午傳出一起狠父斬3孩子再自殺的命案，釀3死1傷。警方初步判斷，是感情、經濟因素導致這起悲劇。現場遺書內容罵老婆是賤婦，目前太太正從花蓮北上。

警方指出，一名40歲男子疑刀斬3名子女後再自殺，男子、12歲及13歲少女已無生命跡象，只有16歲女兒受傷未死，現場留有水果刀和遺書。據了解，過年期間，男子帶3名子女回新北市五股區過年，恐是感情、

經濟因素導致此暴行。現場已拉起封鎖線，確切案發原因尚待理清，稍晚將對外說明。

### 家暴事件有跡可尋

台灣「衛生福利部」保護服務司長張秀鶯表示，殺子後自殺案件每年約有6到10名孩子受害，發生原因多跟產後憂鬱、經濟因素、感情問題、離婚、外遇、精神狀況不佳或生病，顯見發生重大憾事前，通常都有跡可尋。

她表示，根據統計，往年兒虐致死、殺子後自殺案件中有五到六成多發生在高風

險家庭。但北投案發生後，經緊急查閱資料，發現這個家庭的孩子都沒有兒虐通報記錄，且也非經濟弱勢家庭，並不是領政府補助的受助家庭。

張秀鶯表示，一般遭殺害的孩子事前很難預知，且多是先被爸媽迷昏後才殺害，要預防較難。但這類家暴事件通常有跡可尋，如離婚、夫妻感情不睦，可能平常就有爭吵。親人、朋友、學校老師等可能也都多少了解狀況，這些重要第三人如果能及時介入、關心、提供協助，可減少憾事發生可能性。

靠打遊戲來養活自己。如果是在前幾年這麼說，大部分人肯定覺得你在不務正業。但現在電競產業成了潛力巨大的新興產業，無論是活躍在台前的電競選手、遊戲解說、網絡主播，還是幕後的俱樂部經理、戰術分析師、視頻製作等都頻出網紅。如果你對女主播有一些刻板印象的話，這位叫「女流」的遊戲女主播算得上網絡主播界的一股清流——她本科在清華，讀研在北大，目前在某網絡直播平台擁有109萬的關注，新浪微博91萬粉絲。

# 清華學霸變身網絡女主播 打機吸近百萬粉絲

女流，本名石悅，2006年內蒙古地理理科高考狀元，本科就讀於清華大學建築系，研究生則是在北京大學深造。眾所周知，建築是一門非常複雜精深的學科，「女流」不僅憑借優異的高考成績進了這個號稱清華狀元系的專業，在校期間的成績也非常突出，畢業論文被評定為優秀，讀研期間更是在北大拿到了含金量極高的國家獎學金，是一個名副其實的學霸。

### 擇業陷兩難 跟隨心中火苗

大三的一天，酷愛玩遊戲的「女流」突然萌生了一個有趣的想法，「我玩的遊戲很多都是獨立遊戲，身邊很少有人玩。而我又覺得玩遊戲是一個非常有意思的過程，當時就想把它錄下來，方便跟別人分享，讓喜歡這類遊戲的人可以多交流。」就這樣，「女流」拿着從隔壁寢室借來的麥克風和十元一副的耳塞，開始了她的第一個遊戲視頻製作。

就這樣，「女流」一邊玩遊戲一邊出視頻，一度保持一周2到3個視頻的高產量，直到半年後的一天，有人告訴她：「你火了！」「女流」隨性又幽默的解說讓人忍俊不禁；在論壇上一經轉發，引來了大量關注。

一轉眼，「女流」即將畢業，對於未來她面臨着一個艱難的抉擇。做建築對於她來說是一個常規的選擇，而遊戲是一個讓她永遠充滿好奇和熱情的領域。這個時候，「女流」導師的一番話堅定了她的信心，「他告訴我，人生不是規劃出來的，人生是跟隨自己的靈感和直覺走出來的，這是一個水到渠成的過程。不要撲滅你心裡的小火苗。」

### 直播似打仗 考驗平時積累

2015年2月，「女流」第一次在直播平台

上開了房間開始做起了直播。「做直播不像錄視頻，你可以準備很多東西，做充分的積累，直播完全看你的臨場反應，跟打仗一樣。」「女流」這樣評價自己的工作狀態。

人紅是非多，有喜歡她的自然也有「黑粉」的存在。對於那些不友善的人，「女流」並沒有太在意，「選擇遊戲本身就是興趣驅動，所以我不會因為一些無關的因素動搖，而且直播之後也讓我接觸到不同地區、不同年齡和不同成長背景的人，對於同一件事，大家會有各種各樣的反應，這是一個開放的過程，所以我也會學着包容各種聲音。」

說起接下來的打算，「女流」表示並沒有想太遠，接下來除了做直播之外還會繼續重拾視頻製作，會開一檔新的遊戲節目，並且努力做到定期更新。畢竟這是她最初開始做的，也是她一直喜愛的事。當直播鏡頭沒有打開的時候，「女流」除了要準備直播需要



直播中的「女流」。 網上圖片



「女流」微博粉絲近百萬。 網上圖片



「女流」讀書時獲得的榮譽證書。 網上圖片

的內容，也很注重自我積累，平時她會花大量的時間去看書、思考，她認為只有這樣才能在直播的時候展現更好的內容，直播不是簡單地聊天，「女流」深諳其中的意義。



江西南昌鐵路局的工作人員近日選擇部分乘客，將他們的新年願望繪製成畫，贈予他們一路前行。左圖：31歲的旅客黃訓先帶著兩個孩子和妻子乘車前往上海務工；右圖：黃訓先全家的新年願望是家鄉景德鎮能通高鐵，方便家人出行。 文/圖：新華社

# 為救傷者 交警雨中舉吊瓶20分鐘

江蘇鎮江高速一大隊3日11時40分接到報警，滬寧線259公里處發生小客車事故，並且有人員受傷。因為當時正值吃午飯時間，值班大隊民警巫益民接報後，立即丟下碗筷，隨即駕車奔赴現場。到達現場後，面對等待救護車的女傷者，巫益民緊急充當臨時「輸液桿」，不僅在風雨中堅持20分鐘，期間還要指揮交通。

### 邊當「輸液桿」邊指揮交通

據警方介紹，由於現場兩名傷者都需要救治，但是救護車只能運送一名傷者，於是鎮江120急救醫護人員，只能將另一名年輕女傷者簡單包紮後，讓其等待下一輛救護車。同時，為了緩解女傷者的疼痛，醫護人員給女傷者進行輸液。但麻煩的是，沒有輸液桿。

面對這一緊急險情，巫益民當即上前，充當一根「輸液桿」。在等待下一輛救護車到來期間，他一邊高舉着生理鹽水和營養液，一邊還要維持現



巫益民充當臨時「輸液桿」。 網上圖片

場秩序。他左手舉累了，就換右手；右手舉累了，再換左手。就這樣，在風雨中一直堅持着，直至20分鐘後，第二輛救護車到來，將女傷者送上救護車駛離。

然而，由於春節節後返程車流猛增，為了保障返程車輛有序、安全地通過事故點，巫益民又和大隊三中隊的其他三組警力，在風雨中不停地疏導交通。直至三個多小時後，車多緩行狀況得到改善。

■中新網

# 浙家族七代同堂 拍500人全家福

趁着春節闔家團圓，不少家庭都有照全家福留念的習慣。在浙江紹興嵊州市下王鎮石舍村，近日誕生了一張特別壯觀的全家福——七代500餘名同宗後裔同框。網友紛紛在照片下點讚：真不愧是「最牛全家福」。

據悉，石舍村不久前舉行了《石舍任氏家譜》與《石舍村志》完工儀式，任氏25代至31代，共計七代後裔1,000餘人，齊聚故鄉石舍，共同參加慶祝活動。期間，500餘人拍攝全家福，成為目前嵊州市同一家族人數最多的全家福。

該村任姓同宗後裔有的居住在本村，但大部分散落在全國各地，很多人多年工作、定居在北京、上海、新疆、台灣等地，其中不少「老人」已幾十年沒有回過故鄉，此次專程攜在他鄉出生、長大的「新人」，趕回來「認祖歸宗」。

石舍村黨支部書記任團說：「我們歷時2年半完成了家譜和村志的修訂，這次借春節的機會，特地邀請同宗後裔『回家團聚』。一方面，是為了解開枝散葉的子孫後代都去了哪裡，定居何處，好對祖先有一個『交待』；另一方面，也能讓全國各地的後裔知道自己的根底，走到哪兒都『不忘本』。」



七代同堂後裔同框。 網上圖片

石舍村邀請了嵊州市攝影家協會的攝影師，利用專業的無人機免費幫助拍攝全家福。然而，村裡前兩年新建的廣場容納不下這麼多人拍全家福，於是他們利用該村天然形成的奇觀——火山節理遺址，拍攝了一張既充滿「人情味」，也帶着「自然風味」的親人全家福。

■新華社